

高中生参政议政彰显责任担当

在庆祝中华人民共和国成立70周年和政协成立70周年之际,沪上高中生积极参政议政,用实际行动展现责任担当。

记者 郭漪



提案,让城市更有温度

已经成为上海市民生活方式之一的垃圾分类,存在哪些需要改进的地方?小区定时定点投放垃圾的时间段设置合理吗?提出这些问题的,是同济大学附属七一中学模拟政协社团的同学们。

8月,在俞若迪、高明珠两位老师的带领下,七一中学模拟政协社团,与复旦附中等十四所上海高中一起,参加了第六届全国青少年模拟政协活动。该项活动是以高中生为主体,通过模拟人民政协的组织形式、议事规则以及提案形成过程,体验我国民主协商制度、提升综合能力的青少年创新实践公益活动。

七一代表队确定的模拟提

案为《关于改善垃圾分类,使城市更有温度》。该提案呼吁,应加强垃圾分类实施过程中的人性化管理,建议组织市民访问团,参观垃圾的末端处理场所,让市民对亲身参与城市发展建设的举动有自豪感和获得感。小委员们还关注到了手机、电脑的回收再利用,建议相关机构加强对企业此类技术研发的支持力度。

在界别讨论中,七一中学的朱骊冰同学不卑不亢的发言、温婉和蔼的用词,受到老师和其他小委员的肯定,并被评为优秀模拟政协委员;施嘉伟同学被推荐为最佳风采个人,并在闭幕式上代表获奖学生发表获奖感言。两位老师也被评为

优秀指导教师。

俞若迪老师告诉记者:模拟政协既是一项中学思想政治学科的课外实践活动,又是中学生综合素质培育的学校社团活动;既是中学生参与社会生活、体验国家发展的活动,又是中学生充分展示综合素质、展现社会责任意识的活动。

诚如七一中学校长、上海市特级校长周筠老师所言,作为一所百十余年老校,通过开展走进人大七年和模拟政协五年,在培养学生强化理想信念教育,引导学生树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观,切实增强“四个自信”,厚植爱党爱国爱人民思想情怀方面有了长足的进步。

参与,让学子实现梦想

在参加了全国第六届青少年模拟政协活动之后,马不停蹄地,七一中学的同学们根据上海实施垃圾分类后的现状,进行了新一轮的调研,并修订了原来的提案。9月份,带着全新的《关于改善垃圾分类,使城市更有温度》的提案,他们参加了在曹杨二中举行的上海市第五届青少年模拟政协活动,来自沪上24所学校的“政协委员”带着自己的提案汇集于此。

活动分为三个环节,视频介绍、提案展示和现场答辩。在提案展示环节中,青浦一中的同学们以“新闻三十分”的形式对提案内容进行全面的介绍,大家分工

合作,各司其职,有的播放PPT,有的则做起了小演员,扮演起主持人、记者、嘉宾、受访者等角色,新颖的展示形式令在场的评委和同学们眼前一亮,引起了极大的关注和兴趣。而在答辩环节,面对评委老师的提问,同学们沉着冷静,一一作答,并对评委提出的建议认真聆听,虚心接受。虽然只有短短的十五分钟,却需要同学们前期大量的调查研究、灵敏的反应和反复的排练模拟,唯有做好充分的准备,才能把最好的一面展现出来。

晋元高级中学的同学们带来了《关于上海市老旧小区电梯加装改造的提案》,针对老旧小区

电梯的加装改造问题做了深入调研,并提出了解决方案。在展示活动中,组长陈子瑜同学主持整个提案的展示,并在答辩和界别讨论环节中,提出多个高质量建议,被评为“优秀模拟政协委员”。

模拟政协活动是让学生模拟政协委员调研、提案、发言,参与式地去感知、体会、理解。对于参赛学生而言,模拟政协活动是一个全新的、未知的挑战。在这里,他们需要自己去考察、发现问题、调研、撰写提案。青少年模拟政协的舞台见证了每一位对生活怀揣梦想,有所追求的青年学子的历练蜕变。



传承红色基因 唱响我的祖国

记者 郭漪

在举国欢庆中华人民共和国成立七十周年的大喜日子里,上海市洋泾中学男声合唱团参加了多场庆祝活动,洋中学子们传承红色基因,唱响我的祖国,用歌声表达对祖国七十华诞的祝福与喜悦,用最美男声深情献礼祖国母亲。

8月14日夜,在陆家嘴环形天桥上,洋泾中学高一高二年级的合唱团员们以最自信阳光的笑容面对镜头,唱响《我和我的祖国》。当晚,洋泾中学男声合唱团团员和学生志愿者共100人参加了浦东新区“我和我的祖国”千人快闪MV拍摄活动。16位合唱团男生担任全场国旗护旗手,他们高举起一面巨幅五星红旗,环绕奔跑在环形天桥上,鲜艳的五星红旗伴着激扬的歌声,迎风飘扬,把快闪活动推向高潮。

“五星红旗,你是我的骄傲,五星红旗,我为你自豪。为你欢呼,我为你祝福,你的名字比我生命更重要。”在“百校学生 万名党员唱响祖国”浦东新区教育系统庆祝中华人民共和国成立70周年大型合唱活动上,洋泾中学男声合唱团与来自建平中学和进才中学的共120名同学组成高中生方队,齐声合唱《红旗飘飘》。

“西边的太阳快要落山了,微山湖上静悄悄,弹起我心爱的土琵琶,唱起那动人的歌谣……”在浦东新区隆重举行第35个教师节表彰大会上,上海市洋泾中学男声合唱团的一首《弹起我心爱的土琵琶》,仿佛将观众的思绪带回到那个弥漫着战火硝烟的抗战岁月。洋泾男团当天的演唱获得被“学习强国”学习平台传播的荣誉。